

◆ 课外阅读 · 系列八

圆孩子一个“英雄梦”

——阿西莫夫科幻小说《银河帝国·基地》读书会实践案例

◎ 吴文耘

(西乡中学, 广东 深圳 518000)

以往的中学生推荐书目中,除了被列为必读书目的《海底两万里》之外,关于科幻小说的推荐少之又少。这与科幻文学的特点,以及科幻文学在我国文学界的尴尬地位有一定的关系。

科幻的定义,众说纷纭,从诞生之时起,其定义便不断变化。在这里,笔者采用美国科幻黄金时代的主要缔造者小约翰·W·坎贝尔(John W·Campbell,Jr.)的说法:科幻是以故事形式,描绘科学应用于机器和人类社会时产生的奇迹。按照主题,科幻又可以分为软科幻和硬科幻。硬科幻,指的是以物理学、化学、天文学、生物学等硬科学为主题的科幻作品,其着重于描绘未来技术变革的风貌。软科幻则指以心理学、社会学、经济学等软科学为基础构造的科幻作品。

可以说,科幻是文学与科学的结合。这种结合,恰恰造成一些问题:就科学严谨度而言,它的科学性不及科普,大部分是未能实现的科学想象;就文学性而言,它的人物形象塑造往往不够丰满,稍显幼稚。除此之外,优秀的科幻文学往往对读者的知识储备提出一定要求,这又限制了科幻文学的传播程度。因此,科幻文学早期并不为国内主流文学界接受,而是被归入儿童文学。

近几年,国外科幻影视作品大量上映,大家开始意识到科幻的魅力。刘慈欣的小说《三体》获得雨果奖最佳长篇小说奖,这一消息更是引起文学界的重视。大家开始意识到这一文学体裁别样的魅力,越来越多的人开始重新审视科幻文学的价值,并逐渐意识到科幻文学不只是文学作品,它还以合理的科学想象打开了一扇通往未来的窗户,引发读者对科学的兴趣和关注。

引导学生阅读科幻作品,不仅有助于提高他们的文学素养,还可以为他们提供一个想象空间,使之对科学产生兴趣,用一种新的思考方式看待未知的世界。正如北师大教授吴岩所说,科幻小说“有一种

魅力,可以让你的思想比时代走得更远。当大多数人仍在低头看着脚下世界的时候,科幻人早已将目光望向宇宙洪荒的最深处”^①。因此,举办一场关于科幻主题的读书会,是教师为学生打开的一扇新窗户,可让他们借此思考未来。

一、选书:分析特点,确定目标

(一) 选书

笔者本次选取的科幻小说是《基地》,是美国科幻小说代表作家艾萨克·阿西莫夫的代表作品“银河帝国”系列的第一本书,创作于20世纪40年代。从科幻文学史的地位上讲,“银河帝国”系列小说,为阿西莫夫成为科幻小说届的领袖人物奠定了基础。这一系列的小说还影响了后来的科幻小说创作,如“机器人三大定律”,不仅成为大量涉及机器人的科幻小说的核心原则,也成为现实中学术界研发机器人的原则。可以说,这一系列是非常有代表性的科幻小说。教师选取第一部作品,教会学生阅读方法,剩下的可由学生自行阅读。

(二) 确定目标

《基地》这部科幻小说带有美国黄金时期科幻小说的鲜明烙印。北师大教授吴岩将这一时期的科幻作品的特点归纳为:第一,必须有一个带有悬念的好故事;第二,这个故事必须与科学的发展或科学家的工作有关;第三,有几个恢弘的奇异场面;第四,无论结尾悲观还是乐观,最好能给人一定的思考。简要归纳,关键要素就是:科学、悬念、想象、思考。在这四个关键要素的基础上,笔者细致分析阿西莫夫的《基地》,参考近几年国内对阿西莫夫小说的研究资料,最终确定读书会所要达成的目标如下:

1. 人物。掌握阅读科幻小说的方法;通过横向比较其他的科幻文学艺术作品,了解科幻文学人物形象塑造上的特点。

2. 主题。科幻小说往往含有对现实世界的隐喻,

引导学生在阅读科幻小说时有意识地发现并理解其隐喻性。

3. 科学与想象。科幻是以科学为基础的想象，通过阅读，理解科幻小说在科学基础上生发的无限想象。

二、导读：巧设悬念，激发学生阅读欲望

悬念是激发学生阅读欲望的最好工具。优秀的科幻小说必定自带几个引人入胜的悬念。找出这些悬念，导读就成功了，如果所找出的悬念与科幻小说的中心事件有关，那就更好了。

阿西莫夫《基地》的中心事件是能够预测未来的“心理学史”。笔者根据这一中心找出了书中的几处悬念：

1. 一位数学家，综合运用了数学、历史、社会学知识预见了未来，可是并没有人为他喝彩，反而谴责他，排斥他，为什么？

2. 这位数学家制订了一个计划，在接下来上千年里，一代又一代的科学家们为了实现这个计划，付出了无数的努力，到底是什么计划值得他们如此付出？

3. 这位数学家该如何安排，才能使得在未来的一千多年里，所有的事情都按照他的安排发展？

4. 一个星球，没有金属，没有武器，他们唯一拥有的就是各式各样的自然科学家，而周围几个拥有强大军事力量的星球正虎视眈眈地盯着他们，他们能否解决危机？

5. 一个曾经拥有宇宙飞船的星球，在几百年间迅速退化，原因是什么？这个星球的人们坚信神话，相信神的诞生，这是为什么？

这几个问题引起了学生的兴趣，尤其是第三个问题，打开了学生的思考空间。有了疑问便会寻找答案，想要寻找答案，就必须仔细阅读。为了鼓励他们更加仔细地阅读，笔者又进一步列出这本书在科幻史上的影响力，以及名人对这本书的肯定，以增强他们的阅读欲望。

三、促读：指导学生发现属于自己的话题

科幻小说学生接触得少，了解也少，因此值得了解的东西着实很多。教师可在引导学生了解科幻小说特点的基础上，先由学生自主找出最感兴趣的话题，随后自由组成学习小组进行深层研究，如果有个别学生想单独研究某一话题也可以。这样在读书会交流的时候，学生的收获就会更多。

根据之前定下的目标，可将促读分为两个阶段：

(一) 第一阶段：了解文本，确定话题

科幻小说具有情节曲折离奇的特点，学生一旦开始阅读，就容易被其吸引，因此让学生自行阅读完

整本书并非难事。所以科幻小说读书会促读的重点不在督促学生读书，而在引导学生通过思考情节设置和人物形象塑造，深入理解科幻小说的特点。促读时，可要求学生思考以下问题，从中选取四项任务，完成读书笔记：

学生任务	目的	主题分类
1. 找出书中令你感到有趣的科学发明，看看这些高科技在情节发展中起了什么作用。(必做)	了解科幻小说以科学为基础，重在描写科技改变未来世界的特点。	科技
2. 找出书中你欣赏的三个人物，并说说他们的能力、性格特点以及主要功绩，在适当批注的基础上，给他们写个小传。(必做)	初步了解小说刻画人物形象的特点，为话题分析作铺垫。	人物
3. 基地遇到了几次危机？解决方法是什么？在人类历史中是否有类似的解决方法。(必做)	熟悉文本，为了解科幻影射现实的特点和描写科技的影响力这两个特点作铺垫。	隐喻、科技
4. 《基地》这部小说描写了几百年间基地的发展变化，找出其中的关键事情、关键人物，思考作者的组织串联方法。(选做)	了解科幻小说的叙事结构特点。	叙事
5. 读“谢顿计划”，你的感受是什么？请从文中找出相关语句证明你的感受。(选做)	体会科幻小说中科技对情节发展的作用。	科技
6. 选择你感兴趣的科幻作品进行阅读，可以是电影，也可以是小说。(选做)	为分析比较，找出共性打下基础。	综合

(二) 第二阶段：主题阅读，探究研习

在学生了解文本的基础上，通过确定话题、主题阅读、小组探究研习等方式，促进他们深层阅读。

在学生完成预习作业的基础上，我和他们共同探讨提炼出了几个话题，供全体学生自由选择，并将选择同一话题的学生进行编组，分组进行讨论探究。

1. 第一个话题：英雄——伟大与渺小。

著名科幻作家刘慈欣曾经说过：“科幻文学是英雄主义和理想主义的最后一个栖身之地。”^②科幻小说的主角往往是英雄，他们借助过人的智慧，在各种高科技的帮助下，拯救平民百姓甚至是宇宙。青春期的孩子容易被英雄主义所吸引，知识储备里不乏众多科幻影视英雄形象，作为教师，带着一群青春年少的孩子读科幻小说，理当圆他们一个英雄梦。抛出这个话题后，教师可以提供更多的建议和资料，由学生

根据自己的兴趣爱好，再进一步分组研习。

有的学生提到，科幻作品中的英雄是有相似性的，都是高智商、懂得高科技的天才。为了使这一观点更有说服力，我建议他们再多看几部科幻作品，多读一些学术资料，如苏湛的《科幻小说中的英雄和英雄主义》、吴岩的《科幻文学论纲》等。最终，学生们写成了自己的小论文《脸谱化的英雄——科幻作品中的英雄形象》。也有学生提炼出“英雄的伟大与渺小”的观点：“在宇宙的伟大与无限的时间面前，每一个时代的伟大人物都是那么短暂，但他们却用自己的智慧与对人类的责任心影响了历史进程，这些人，如同宇宙中的星星，灿烂了各自的一方宇宙。”

2. 第二个话题：隐喻——科幻的世界。

科幻小说，尤其是以社会学、心理学为基础的软科幻小说，其作者总为自己的故事营造一个虚构世界，这个世界并不是凭空想象的，而是现实世界的投射。找出小说的现实基础，能够帮助学生更好地理解科幻，因此，隐喻这一话题的引入便颇为关键。

事实上，这一话题曾隐含在学生的读书笔记任务中。然而，学生的完成情况不理想，这也是科幻小说阅读过程中会遇到的最大挑战：无论是硬科幻还是软科幻，都要求读者有一定量的相关知识储备。这时可向其他科目的老师寻求帮助。如请历史老师帮忙，在上课时提及相关内容，重点是欧洲宗教势力与皇权的博弈。此后，笔者再次与学生讨论最初的问题：“基地危机的解决方法是什么？在人类历史上，是否有类似的危机及解决方法？”

有了相关的知识储备，学生很快联想到不管是哈定将科学伪装成宗教，控制周边星球的方法，还是马洛贩卖高科技产品，利用经济科技输入控制其他星球使之臣服，实际上都是人类历史的某种投射。在此基础上，笔者建议学生重点查找与罗马、梵蒂冈相关的历史，进行研究性学习。

小组讨论的时候，也会有意外的收获，学生庞漫玲提到：“为了塑造马洛的英雄形象，基地中的‘群众’可谓是墙头草，前一秒还因为他亵渎银河圣灵而恨不得撕了他，下一秒却因为他识破了敌人的计谋而拥戴他，对他顶礼膜拜……这些人与某些特殊政治时期的群众十分类似。”学生的思考确实很深入，也很特别，于是笔者给她推荐了《乌合之众》，敦促她将自己的想法写下来，最终形成了一篇小论文《“乌合之众”的愚昧与强大》。在文章中，她如此阐述：

“群众对于‘科学宗教’的迷信深深扎根于心，当他们所崇拜的宗教受到威胁时，只需有一个他们

信任的‘能与上帝对话的人’站出来给予指示，他们对于宗教的绝对信任与盲目服从心态就会开始发酵，从而演变成动乱。这可以看出群体的愚昧，以及对于神学的盲目迷信，是导致后来动乱的原因——纵使有人站出来解释这一切都是虚假的，但也无能为力，因为偶像崇拜心态已经深深扎根于他们的潜意识中，而当这一切被触发时，已经放弃思考的群众只会随着他们的潜意识而行动。”

对喜欢探究的学生而言，一旦得到思考方向，便会迫不及待地继续前行。

学生在讨论中还对其他科幻作品的现实基础产生了探究的兴趣，如《阿凡达》与南美洲独立运动。借此，学生开始明白科幻电影不仅仅是以各种特效俘获观众，真正重要的是科幻背后的人文思想。

深刻的隐喻与人文思想，恰是优秀科幻作品必备的要素，只是学生平时缺少关注。虽然学生的思考稍显简单，但这是一个良好的开端，只有意识到科幻小说源于现实、高于现实的特点，才能更好地理解科幻小说，尤其是软科幻小说。

3. 第三个话题：科学与神话——神的另类解释方法。

读科幻小说，不仅是为了享受阅读的快感，更是为了开拓自己的思维，换一种思考方式看世界。相较于广袤的宇宙，人类何其渺小，对未知的探索也才刚起步，还有许多无法解释的现象。科幻小说家则试图通过科学的方式解释这些人们难以理解的现象。学生在思考“谢顿计划”的时候，最大的感受是：谢顿是“神”而不是人，他不仅能预测未来，还能“安排”未来。为此，第三个话题我便设置了科学与神话，指导学生根据小说文本进行分析思考，用科学的方式解释：为何蛮荒时期哈定会被尊为神？这是不是可以解释宗教的诞生？

学生在小组讨论中如此分析：

《基地》是一部关于未来的小说，在这部小说中，银河帝国由于科技高度发达，科学分工过于细致，一些科学技术由于过于高度智能化，无需人力投入便可以自觉运行上千年，在这个过程中，科学技术没有受到相应的重视，技术开始失传，几百年间，就连最普通的医学知识也成了神迹，科学对于处在莽荒时代的人们而言，彻底成为一种宗教，而掌握了技术的科学家则被尊为神，于是，基地成了神殿。

用科学的方式，去解释人类历史上的不解之迷，恰恰是科幻小说作者的思维方式。阅读科幻作品，目的恰在于感受一种不同的思考方式。

4. 第四个话题：科技之光。

如果说社会学、心理学、哲学是软科幻的终极命题，那么物理学、天文学、化学等自然科学带来的变化，则是硬科幻的终极命题。《基地》创作于20世纪40年代，其中很多科技，如电脑、机器人、星际飞船等在当时看来是不可思议的科技想象，如今却或已成为现实，或已成为科幻小说中常见的内容，学生读来不难理解，但也失去了原有的那一份惊喜。教师应该尽可能引导学生感受其魅力。在第一阶段促读的时候，我曾布置学生找出文中作者想象出来的科学技术，并感受其魅力。

在学生的批注中，小说中的三位关键人物——谢顿、哈定和马洛，或凭借过人的心理学预测未来，或凭借高科技武器让敌国臣服，或凭借高科技产品征服其他星球。这些想象出来的科技，既是推动小说情节发展、解决问题的关键，也是科幻小说最吸引人的地方。然而，光是找出这些情节还是不够的，在知识储备足够的情况下，教师可引导学生思考作者是如何在科学基础上生发想象的，如小说的核心，最关键的“心理史学”，作者是利用“气体分子动力学”进行解释说明的，这是初中物理的内容，学生可以理解，教师可以在此基础上让学生思考判断是否认可作者的观点。但也不是所有的科技都能够被学生理解，如哈定所用“超波中继器”，在这种情况下，教师可以让学生找出科技影响情节走向的关键时刻，从中体会科技的魅力，感受科技的魅力。

经过几次讨论，这一话题组的学生决定根据文本，将相关情节改写成剧本，通过戏剧的方式重现这绚丽多彩的科技之光。

四、展示：交流，让收获不仅仅停留在一本书

经过两个月的阅读、讨论，学生已经积累了许多内容急于分享。显然，如果读书会上仅有小论文研究成果的展示，未免乏味了一些；但如果每一点滴收获都拿出来分享，一节课的时间又远远不够。教师可将决定权还给学生，明确要求：每一位同学都要参与，分享的内容可长可短，可深可浅，但形式一定要有趣。最终学生列出了以下方案：

《基地》展示读书会流程设计：

1. 原创科幻小说戏剧表演：“神”迹
2. 作家作品介绍：阿西莫夫和《基地》
3. 重点情节的戏剧表演及问题讨论：《基地英雄》
第一幕：谢顿计划（英雄的决定）
第二幕：哈定与神迹（科技征服世界）
第三幕：马洛的神奇商品（商业控制星球）

4. 总结汇报：科幻文学中的英雄形象

5. 铿锵三人行：读科幻，我们学到了什么？（讨论重点是隐喻与科幻式的思考方式）

6. 一句话荐书台：我最喜欢的科幻作品

经过这一次读书会，学生的进步很明显，在短短两个月的时间内，每个学生都至少读了一本书，看了几部经典科幻电影，其收获从一本书，拓展到了一类文学，进而到一种思考方式。正如读书会“铿锵三人行”的讨论中学生所说的：“科幻作品中的人文性正日渐受人关注，仅凭新奇好玩写出的科幻小说是无法立足于科幻文学界的，光凭想象力已无法驾驭科幻文学了。”学生学会了换一种眼光看科幻，想象的空间得以开启，科幻背后的人文思想受到关注——这场科幻读书会，收获满满！

附录：读书会准备阶段，根据《基地》所设计的促读切入点

	《基地》三部曲	促读方式	可采用的展示方式
人物类	英雄事迹概叙	概括、总结	ppt、表演
	科幻小说的扁平人物塑造研究 《独立日》 《银河帝国》 《阿凡达》等	分析比较	论文、ppt
	科幻小说的扁平人物与圆形人物塑造研究 《安德的游戏》 《饥饿游戏》 《银河帝国》	分析比较	论文、ppt
科幻小说对现实世界的隐射	银河帝国与罗马的相似性； 基地与梵蒂冈的相似性	分析、比较、讨论	论文、ppt
叙事技巧	串珠式叙事方式在宏大叙事中的应用； 百科全书介绍方式的作用	读书笔记、讨论、分析	论文、ppt
科幻小说的主题	科学引领文明	批注、读书笔记、科幻小说创作大赛	辩论、表演、朗读

注释：

①吴岩. 科幻应该这样读 [M]. 北京：接力出版社，2012：4.

②刘慈欣. 从大海见一滴水——对科幻小说中某些传统文学要素的反思 [J]. 科普研究, 2011(06).

参考文献：

[1] 吴岩. 论科幻小说的概念 [J]. 高等师范专科学校学报, 2004 (01).

[本文系广东省教育科研“十二五”规划课题“区域性初中语文课外阅读课程化的实践研究”（批准号：2013ZJK023）及广东省深圳市教育科研规划科研专家工作室专项课题“大范围推广课外阅读的策略研究”（批准号：kyjz201626）的部分研究成果。]

YUWEN JIAOXUE TONGXUN

语文教学通讯

- 国家新闻出版广电总局认定学术期刊 全国中文核心期刊 中国期刊方阵双效期刊
中国教育学会中学语文教学专业委员会学术支持 全国优秀语文期刊 华北地区优秀期刊 山西省一级期刊



2018

1 B

邮发代号：22-45

主办：山西师范大学



中国学术期刊网络出版总库全文收录期刊

CNKI 系列数据库收录期刊

中国核心期刊（遴选）数据库收录期刊

ASPT 来源期刊

语文教学通讯

Bulletin of Chinese Language Teaching

1978年创刊



2018年1月
总第976期

国外邮发代号 SM612
国内邮发代号 22-45
出版日期 每月8日

本刊郑重声明

根据《中华人民共和国著作权法》《信息网络传播权保护条例》等国家有关法律、法规精神,本刊特作以下声明:

一、作者向本刊投稿(包括文字作品、美术和摄影作品等),即意味着将作品的发表权、删改权、信息网络传播权授予本刊,并视同许可语文报社官方网站中华语文网、飞翔网、手机报、客户端产品和微信矩阵等自媒体免费转载。如不同意以上授权,请在投稿时说明。

二、本刊已被《中国基础教育期刊文献总库》及CNKI系列数据库(中国知网)、《中国核心期刊(遴选)数据库》(万方数据)收录。如作者不同意文章被收录,请在投稿时申明。

三、来稿有抄袭、剽窃以及其他侵权行为的,其责任由侵权人自负,本刊概不承担。

四、本刊版面、栏目等受著作权保护,对复制、仿制、假冒者将追究其法律责任。



语文报社 官方微信



“语文教学通讯初中刊”
公众微信

目次

卷首

1 日记

本刊编辑部

人物

◆封面人物

4 行走在语文教育的田野上

贾龙弟

◆凝望大师

刘永康:语文方法论思想的承前启后者

8 语文教学方法研究的“三性”

——50年来我对语文教学方法的探赜索隐

刘永康
李华平

13 刘永康语文方法论思想的学理探析

18 知行合一,破立结合

——刘永康语文教育实践智慧摭谈

22 刘永康语文方法论思想举隅

何立新
张婷

关注

◆名师讲台

24 好课的设计:实

——谈语文教师综合素养的自我训练(51)

余映潮

◆本刊特稿

25 兴利除弊,提高教学效率

宁鸿彬

◆课外阅读·系列八

30 圆孩子一个“英雄梦”

——阿西莫夫科幻小说《银河帝国·基地》读书会
实践案例

吴文耘

课堂

◆精品课例

34 出师一表真名世 千载谁堪伯仲间

——《出师表》课堂教学实录

程杨木

37 平实中见技艺,自然中显功力

——评程杨木老师执教的《出师表》

杨桦 郁素秋

◆教研观察

38 精彩恰在生成间

徐红霞

40 请将目标锁定学生

——浅谈新课程背景下的评课如何正确定位

贺剑英

◆策略看台

42 构建一个灵动的阅读场

——同质同人群文阅读策略浅谈

司艳平

44 学习单在自读课中的设计与应用探析

徐丹

48 分组学习视阈下的整合教学审视

程先国

50 主问题设计的优化

雷朝文

53 “动”“静”转换,教出生命

刘兴伦